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 مقدمة الدراسة

لدى الطالب فً المرحلة الجامعة  ٌتطوّر

منظومة من السلوكٌات التً تقود الطالب نحو 

التحلً بالأخلاق الفاضلة، وتشكٌل منظومة 

فكرٌة تقوده نحو بناء نفسه ومجتمعه ووطنه 

 .مواجهاً المستقبل بعزٌمة وثبات



وللتعلٌم الجامعً دور مهم فً إعداد الطلبة 

تساعدهم وتزوٌدهم بالمعارف والمهارات التً 

على تكوٌن مستقبلهم، وفً الحفاظ على 

السلوك المقبول اجتماعٌا، وفً تعدٌل سلوكٌات 

الطلبة التً لا تتوافق مع أهداف الجامعة 

 .وتوجهاتها والقٌم التً تسعى إلى تحقٌقها



الاجتماعٌة تراعً بالدرجة السلوكٌة القواعد 

الأولى مشاعر الأفراد وأحاسٌسهم، ولذا فإنها 

ذات منطلقات نفسٌة هدفها التآلف والانسجام 

وحسن التوافق، وهً إحدى أسس التواد 

 والتراحم بٌن أبناء المجتمع



بعض الطلبة ٌنتقل إلى الجامعة وما زال ٌلبس 

قبعة المدرسة، فٌواجه متطلبات الجامعة التً 

د بسلوك اجتماعً ٌتوافق مع  ٌّ تدفعه للتق

 .أهدافها 

 



النظام الاجتماعً الجامعً له قواعده وأصوله 

وأحكامه، إذا عرفها الطالب، وعرف كٌف ٌتعامل 

معها، استطاع أن ٌعٌش حٌاة جامعٌة ناجحة، محققاً 

 .بعض الأهداف التربوٌة التً تسعى إلٌها الجامعة



 أهمٌـــــة الدراسة

التزام الطالب الجامعً بالسلوك الاجتماعً، : أولاً 

 .ٌنعكس أثره على تقوٌم الطالب وتقٌٌمه

 



 أهمٌـــــة الدراسة

ٌزداد نجاح الطالب فً مجتمعه، من خلال : ثانٌاً  

قدرته على تكوٌن علاقات اجتماعٌة سلٌمة فً 

 .محٌط الجامعة

 

 



 أهمٌـــــة الدراسة

ٌمكن لوحدة الارشاد الطلابً الاستفادة من : ثالثاً   

 .نتائج البحث فً الارشاد

 



ممارسة السلوك الاجتماعً درجة ما : السإال الأول

من وجهة  هبشروركلٌة العلوم و الآداب لدى طلبة 

 ؟الطلابنظر 

 أسئلة الدراسة



على السلوك ٌة لسنة الدراسلثر أهل ٌوجد : السإال الثانً

   ه؟بشرورالعلوم و الآداب  ةكلٌالاجتماعً لدى طلبة 



على السلوك  لتخصصل ثرأهل ٌوجد : السإال الثالث

  ه؟بشرورالعلوم و الآداب  ةكلٌالاجتماعً لدى طلبة 



ٌقتصر البحث على طلبة كلٌة العلوم والآداب 

  -هـ 1437الجامعً للعام بشروره فرع البنٌن 

 هـ 1438

 حدود البحث



وهدفت إلى بناء مقٌاس ( 1998)دراسة شوان  -1

مقنن للسلوك الاجتماعً عند طلبة جامعة بغداد 

وقٌاسه بحسب الجنس والتخصص والمرحلة، 

نة الدراسة من  ٌّ  (.  1721) تكونت ع

 الـدراســات السـابقة 



وأجرٌت فً ( 1985)دراسة حسٌن  -2

المملكة العربٌة السعودٌة، وهدفت إلى 

معرفة العلاقة بٌن القٌمة الدٌنٌة والتصلب 

 .فً السلوك الاجتماعً

 



 الطرٌقة والاجراءات 



طلبة كلٌة العلوم والآداب بشروره 

وٌمثلون جمٌع الأقسام للعام الجامعً 

 (هــ1438-هـ 1437)

 مجتمع البحث



نة البحث بطرٌقة عشوائٌة كما فً الجدول رقم  ٌّ  (1)تم اختٌار ع

 

 عٌنة البحث

 الأقسام العدد

 اتٌرٌاضال 7

 اللغة الانجلٌزٌة 28

 ةعربٌاللغة ال 16

 الآلً حاسب 70

 إسلامٌة  دراسات 31



 البحثعٌنة 
 2جدول رقم 

 السنة الدراسٌة العدد

 الأولى  56

 الثانٌة  41

 الثالثة 39

 الرابعة 16



مقٌاس السلوك الاجتماعً والذي أعده 

الباحث باعتماده على الأدب النظري، 

وكانت مكوّنات المقٌاس على النحو 

 :التالً

 أدوات البحث



 المكوّنات الأساسٌة للمقٌاس
 3جدول رقم 

عدد 
 الفقرات

 الرتبة الرقم المكوّنات الأساسٌة

 2 1 سلوك الطالب مع نفسه 8

 6 2 سموك الطالب مع أستاذه 5

المحاضرة سلوك الطالب أثناء  6  3 4 

 5 4 سلوك الطالب مع زملائه 4

 3 5 سلوك الطالب فً الكلٌة 3

 1 6 سلوك الطالب مع الكتب



ٌتضمن المقٌاس ثلاثون فقرة، وضِعت أمامَ كلِ فقرة 

دائما، أحٌانا، : من فقرات المقٌاس ثلاثُ بدائلٍ هً

 ( 1، 2، 3 )وقد أعُطٌت هذه البدائل الأوزان . لا

 مواصفات المقٌاس



 ثبـــات المقٌــاس

(  الفانباخ  كرو (بطرٌقةللأداة  حساب ثبات الكلً تم 

وهذه  ( 819.)فكانت قٌمته , الاستطلاعٌةعلى العٌنة 

,  القٌمة تدل على أن الاستبانة تتمٌز بثبات مرتفع

وتعتبر هذه القٌمة مقبولة لأغراض استكمال 

 .إجراءات الدراسة

 



نة البالغة          ٌّ قام الباحث بتطبٌق المقٌاس على الع

فً المراحل الدراسٌة الأربعة فً كلٌة العلوم ( 152)

والآداب بشروره، وقد بدأ الباحث تطبٌق الاستبٌان 

 هـ20/4/1438هـ وحتى  15/4/1438بتارٌخ 

 تـطبٌـق البـحث



عن السإال الاول، تم حساب المتوسطات  للإجابة 

الحسابٌة والانحرافات المعٌارٌة لدرجة ممارسة السلوك 

من  هبشروركلٌة العلوم و الآداب الاجتماعً لدى طلبة 

من خلال استعراض جمٌع فقرات وجهة نظر الطلاب 

 .الاستبٌان مرتبة تنازلٌاً حسب المتوسطات الحسابٌة

  

 المعالجة الإحصائٌة  



تم حساب المتوسطات ، والثالث الثانًعن السإال وللإجابة 

الحسابٌة والانحرافات المعٌارٌة وتحلٌل التباٌن الاحادي 

(One-Way-ANOVA)   لأثر السنة الدراسٌة و التخصص

كلً العلوم و الآداب الاجتماعً لدى طلبة السلوك على 

 . هبشرور

 

 المعالجة الإحصائٌة  



درجة ممارسة ما  :الأولالنتائج المتعلقة بالسإال 

السلوك الاجتماعً لدى طلبة كلٌة العلوم و الآداب 

 ه؟بشرور

للإجابة عن هذا السإال تم استخراج المتوسطات 

لدرجة ممارسة الحسابٌة والانحرافات المعٌارٌة 

السلوك الاجتماعً لدى طلبة كلٌة العلوم و الآداب 

 .والجدول أدناه ٌوضح ذلك لجمٌع المجالات، هبشرور

 

 نتائج الدراسة



تها حسب المتوسط الحسابً وعدد  ٌّ المكوّنات الأساسٌة ودرجة أهم
 4جدول رقم  –الفقرات 

عدد 
 الفقرات

درجة 
 الأهمٌة

 الرتبة الرقم المكوّنات الأساسٌة

 2 1 سموك الطالب مع أستاذه 2.7776 5

 6 2 سلوك الطالب مع الكتب 2.7023 4

 4 3 سلوك الطالب مع زملائه 2.6941 4

 5 4 سلوك الطالب فً الكلٌة 2.6754 3

 3 5 سلوك الطالب أثناءالمحاضرة 2.6643 6

 1 6 سلوك الطالب مع نفسه 2.5288 8



استخراج المتوسطات الحسابٌة تم ثم 

لدرجة ممارسة السلوك والانحرافات المعٌارٌة 

الاجتماعً لدى طلبة كلٌة العلوم و الآداب 

ه أدناوالجدول  ه لفقرات الاستبٌان،بشرور

 :فقرة  12ٌوضح أعلى 



 المتوسطات الحسابٌة والانحرافات المعٌارٌة مرتبة تنازلٌاً 

المتوسط  الفقرات رقمال م 
 الحسابً

 2.89 .أدعو أستاذي بألفاظ التقدٌر 9 1
 2.84 .أسأل أستاذي بنٌة التعلم داخل قاعة المحاضرة 11 2
 2.82 .أستأذن أستاذي عند دخولً لمكتبه  10 3
 2.82 .أظهر احترامً للعاملٌن والموظفٌن فً الكلٌة  26 4

 2.80 .أحافظ على الكتب المستعارة  30 5

 2.80 .أبادر زملائً بالسلام وطلاقة الوجه  20 6
 2.76 .أظهر الأدب عند جلوسً فً قاعة المحاضرة  17 7

 2.73   .أجتهد بالحصول على الكتب التً احتاجها بشرائها  27 8

 2.72 .صغً للمحاضرة دون انشغالأ 16 9

10 
أحضر بالملابس الرسمٌة للطالب الجامعً  15

 .  السعودي

2.69 

 2.69  .أرتقً بنفسً عن الأخلاق السٌئة  1 11
 2.69  .أسعى فً خدمة أستاذي إذا كانت له حاجة 13 12



هل هناك : الثانًسإال البالنتائج المتعلقة 

فروق ذات دلالة إحصائٌة فً درجة ممارسة 

السلوك الاجتماعً لدى طلبة كلٌة العلوم و 

فٌما ٌتعلق بمتغٌر السنة  هبشرورالآداب 

 ؟الدراسٌة 

 



تم استخراج المتوسطات الحسابٌة  عن هذا السإالللإجابة 

والجدول أدناه  الدراسٌة السنة بعلق المت المعٌارٌة والانحرافات

 :ٌوضح ذلك 5رقم 

 العدد السنة الدراسٌة
 الانحراف المعٌاري المتوسط الحسابً

 171. 2.75 56 السنة الاولى

 272. 2.61 41 السنة الثانٌة

 232. 2.59 39 السنه الثالثة

 464. 2.74 16 السنه الرابعه

 266. 2.67 152 الكلً



ولبٌان دلالة الفروق الإحصائٌة بٌن المتوسطات الحسابٌة تم استخدام تحلٌل 
 :جدولكما فً الأحادي التباٌن 

مجموع  المصدر  

 المربعات

درجات 

 الحرٌة

متوسط 

 المربعات

الدلالة  قٌمة ف

 الإحصائٌة

الدرجة 

الكلٌة  

 للممارسة 

 008. 4.060 271. 3 813. بٌن المجموعات

     067. 148 9.875 المجوعاتداخل 

       151 10.688 الكلً

=   a) الدلالة مستوىفروق ذات دلالة إحصائٌة عند وجود ل الجدوٌتبٌن من 

السنة الدراسٌة فً درجة ممارسة السلوك الاجتماعً لدى تعزى لأثر ( 0.05
 . هبشرورطلبة كلٌة العلوم و الآداب 



ٌّر السنة الدراسٌة الفرقو للكشف عن  اختبار شفٌه تم استخدام  فً متغّ

 :كما فً الجدول التالً, للمقارنات البعدٌة 

سنوات 

 الدراسة

المتوسط 

 الحسابً

السنة  السنة الاولى

 الثانٌة

 السنه الرابعة  السنه الثالثة

2.75 2.61 2.59 2.74 

 137. 2.75 السنة الاولى

  

.160* 
015 

 . 022.     2.61 السنة الثانٌة

 .       2.59 السنه الثالثة

   145. 122.   2.74 السنه الرابعه

 a=( 0.05  )عند مستوى الدلالة ة دالّ  *



 

وجود فروق  :ٌتبٌن من الجدول أعلاه الآتً

طلبة بٌن a=( 0.05 ) عند إحصائٌةذات دلالة 

السنة الاولى  طلبة السنة الثالثة  وجاءت 

 .ولىالأالفروق لصالح طلاب السنة 



هناك هل :سإال الثانً بالالنتائج المتعلقة 

فروق ذات دلالة إحصائٌة فً درجة ممارسة 

السلوك الاجتماعً لدى طلبة كلٌة العلوم و 

 التخصص؟فٌما ٌتعلق بمتغٌر  هبشرورالآداب 



التخصص فً درجة لأثر تعزى وجود فروق ذات دلالة إحصائٌة  عدمٌتبٌن من الجدول 

عند مستوى  هبشرورممارسة السلوك الاجتماعً لدى طلبة كلٌة العلوم و الآداب 

 (a =0.05)الإحصائٌة الدلالة 

مجموع  المصدر  

 المربعات

درجات 

 الحرٌة

متوسط 

 المربعات

الدلالة  قٌمة ف

 الإحصائٌة

الدرجة 

الكلٌة  

 للممارسة 

 578. 722. 051. 4 206. بٌن المجموعات

     071. 147 10.482 داخل المجوعات

       151 10.688 الكلً

لمتوسط الفرق في درجة ممارسة السموك الاجتماعي لدى طمبة الاحادي تحميل التباين 
 :6وفق الجدول التالي رقمالتخصص لمتغير  تبعا  هكمية العموم و الآداب بشرور 

 



سلوك : فٌما ٌتعلق بمجالات الدراسة، بلغ أعلى مجال هو 

م التً ٌحملها الطالب  ٌّ الطالب مع أستاذه، مما ٌشٌر إلى الق

 .  تجاه أستاذه، وهو حقٌقة مشاهد لدى طلبة الكلٌة

ثم أتى مجال سلوك الطالب مع الكتب فً المرتبة الثانٌة، 

 .وجاء سلوك التعامل مع الزملاء فً المرتبة الثالثة

 .وجاء سلوك الطالب مع نفسه  فً المرتبة الأخٌرة

 مناقشة النتائج



«  بالنسبة لفقرات الاستبٌان فقد حصلت الفقرة التاسعة

 على أعلى تقدٌر «أدعو أستاذي بؤلفاظ التقدٌر

:  وجاءت الفقرة الحادٌة عشر فً المرتبة الثانٌة وهً

وجاءت . «المحاضرةأستاذي بنٌة التعلم داخل قاعة أسؤل 

أستؤذن أستاذي  :الفقرة العاشرة فً المرتبة الثالثة وهً

 .عند دخولً لمكتبه

وٌعود ذلك بتصور الباحث إلى التنشئة الاجتماعٌة  

 .والمدرسٌة السلٌمة

 

 



أسعى  «:وهً 8أما أقل الفقرات فقد كانت الفقرة رقم 

والسبب فً تصوّر الباحث ٌعود  .لتؤسٌس مكتبة فً البٌت

إلى عدم وجود مكتبة خاصة تهتم بتزوٌد لطالب الجامعً 

 .بالكتب الجامعٌة التخصصٌة والمعرفٌة

أحضر الدرس قبل حضور « : وهً 14ثم تلتها الفقرة رقم 

وهذه من المشكلات التً تواجه الأستاذ فً الكلٌة  .«الأستاذ

 .ولٌس لها بتصوري سبب واضح إلا الكسل

فً المرتبة الثالثة قبل الأخٌرة  5ثم جاءت الفقرة رقم 

وهذا ٌفسره تدنً  .أنظم جدول بؤوقات الدراسة «: وهً

 .التحصٌل الدراسً عند كثٌر من الطلبة



فٌما ٌتعلق بؤثر السنة الدراسٌة على السلوك 

الاجتماعً فقد وُجِد فروق تعزى للسنة الدراسٌة 

 .تعود لصالح السنة الأولى

أما فً ٌما ٌتعلق بؤثر التخصص على السلوك 

الاجتماعً فقد أظهرت النتائج عدم وجود فروق 

 .تعزى للتخصص العلمً



 التــوصـــٌات



 

السعً لفتح مكتبة خاصة دائمة داخل الكلٌة  -1

 .بالتعاون مع إحدى المكتبات المعروفة فً المملكة

د الطالب  -2 ٌّ التؤكٌد منذ بداٌة الفصل على وجوب تق

 .ببداٌة المحاضرة وعدم التؤخر

متابعة تنفٌذ الطالب لمحاضراته الأكادٌمٌة عبر  -3

 (شفهٌة وتحرٌرٌة) اختبارات قصٌرة

 



 والله ولً التوفٌق 


